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INSTRUGCOES GERAIS

Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
O conteldo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01a15 Quimica 16 a 30 Biologia 31a45 Fisica

As questbes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os nimeros 01, 02, 04, 08
e 16, nesta sequéncia. Cada questao terd como resposta a soma dos niumeros correspondentes as
alternativas que vocé apontar como corretas.

O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuigdo dos Cadernos de Questbes, incluido o tempo para o pre-
enchimento do Cartdao de Respostas, coleta de assinatura e de impressao digital.

PERMANECA na sala de prova apés o recolhimento dos Cartées de Respostas, mantenha o seu Ca-
derno de Questdes e aguarde as instrugdes do fiscal.

Se vocé necessitar de uma declaragdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir das 17h00min do dia 10 de julho de 2019, no site cps.uepg.br/vestibular mediante
sua senha e protocolo de inscricdao no Vestibular.

Caso vocé seja aprovado neste Vestibular, as informacGes sobre o Registro Académico e Matricula
estdo disponiveis no site cps.uepg.br/vestibular e no site uepg.br no link Matriculas Calouros 2020.
E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as
informacdes constantes no Caderno de Questdes e no Cartdao de Respostas.

Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacdo final dos candidatos no
Vestibular serdo os Cartdes de Respostas e a parte da Folha de Redacgdo destinada a transcricao da
versdo definitiva.

INSTRUCOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricdo: nome do candidato,

numero de inscrigdo, curso/turno. 57 )
ASSINE no local indicado. [ ||
PREENCHA os campos Opticos com cuidado, porque ndo haverd substituicdo do
~

rt e Re tas em c e err r ra.
Cartao d sposta aso d 0 OU rasura

Para cada questao, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS
DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

Como exemplo, se esta prova tivesse a questdao 57 e se vocé encontrasse o
niamero 09 como resposta para ela, o Cartdo de Respostas teria que ser preen-
chido da maneira indicada ao lado.
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01-

QuUIMICA

Dentre as afirmativas apresentadas abaixo, identifique
aquelas que trazem as nomenclaturas corretas para os
acidos oxigenados apresentados.

01) H2SO04 é o acido sulfrico.

02) HCtOs3 é o acido hipocloroso.

04) HCtO é o acido cloroso.

08) H3PO4 é o acido fosférico.

16) HNO3; é o acido nitrico.

02-

Com base no nimero de hidrogénios ionizaveis em cada
acido apresentado, assinale o que for correto.

01) H2S04 é um diacido.

02) HCtO4 é um monoacido.

04) H2CO3 é um monoacido.

08) H3PO3 é um triacido.

16) H3PO; é um monoacido.

04-

Com base nas informacg8es a seguir, assinale o que for
correto.

o)
I
CH3CH=CH, (CH3),CHCH,—C—H CH3CH,CH,0H
A B C

Condigao reacional 1: presenga de KMnO4
Condigdo reacional 2: presenga de Hz, com Ni ou Pt

01) O composto A, submetido a condicdo reacional 2,
formara um alcano.

02) O composto B, submetido a condicdo reacional 2,
produzird um alcool.

04) O composto B, submetido a condicdo reacional 1,
sofrera uma oxidagao.

08) O composto A, submetido a condicdo reacional 1,
produzira um éster.

16) O composto C, submetido a condigdo reacional 1,
ndo sofrera reagdo.

03-

A respeito do composto organico abaixo representado,
assinale o que for correto.

Ct

01) E um composto oticamente ativo.
02) Caracteriza-se como uma substancia halogenada.

04) O anel aromatico presente na estrutura € um ben-
zeno dissubstituido com orientagdo para.

08) Apresenta uma amina tercidria em sua estrutura.
16) Apresenta dois carbonos quirais.

05-

Sobre radioatividade, assinale o que for correto.

01) A equagdo nuclear 225Ra — 222Rn + %o estd de

acordo com a Lei de Soddy.

02) A equagdo nuclear 218 Po — 212 At + _{ B descreve a

emissdo de raios gama.

04) A meia-vida de uma amostra radioativa é definida
como o tempo necessario para que a massa desta
amostra se reduza a metade, através de desintegra-
coes.

08) A equacgao nuclear abaixo representa a fusao nuclear
do Uranio:
BU+In->P2Rb+ ¥iCcs+23n
16) A fissdo nuclear de 2H com 3 H forma % He e um
néutron.
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06-

Suponha que para a realizacdo de um experimento em
laboratério de quimica seja necessaria a preparagao de
uma solucao de NaOH 0,1 mol/L. Sobre essa solugdo e
sua preparagao, assinale o que for correto.

Dados: Na = 23 g/mol
O = 16 g/mol
H =1 g/mol

01) A concentragdo em gramas por litro desta solugdo é
4,0 g/L.

02) Para a neutralizagdo de 10 mL de uma solugdo de
NaOH 0,1 mol/L sera necessaria a adigdo de 10 mL
de uma solugdo de HCt 0,05 mol/L.

04) Esta solugao pode ser obtida a partir da diluicdo de
uma solugdo de NaOH 0,5 mol/L.

08) Pode-se obter 100 mL de uma solugao de NaOH 0,1
mol/L, a partir da adicdo de 1 mL da solugdo de
NaOH 1 mol/L em um baldo volumétrico de 100 mL,
completando o volume com agua.

16) Para a preparagao de 500 mL desta solugdo sdo ne-
cessarios 2,0 g de NaOH.

07-

Dada a seguinte reagdo balanceada de oxi-redugdo, assi-
nale o que for correto.

2 KMNnOa4(aq) + 16 HClaq) — 2 KCl(aq) + 2 MnClz(aq) + 8 H20¢d) + 5 Clz(g)

01) Osions Ct" no HCt sofrem oxidagdo formando Ctz.

02) O numero total de elétrons envolvidos na reagdo é
de 10 e-.

04) O agente redutor da reagdo é o MnOg4".
08) O Mn apresenta nimero de oxidagdo +6 no KMnOa.
16) O ion Ct” é o agente oxidante da reacdo.
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08- Considere a seguinte equagdo quimica:
2HClaq) + Ca (OH)2(aq) — CaClz@q) + 2H20()
Considerando-se que foram utilizados 7,4 g do hidroxido
de calcio e HCt em excesso para a realizacdo dessa reagdo,
assinale o que for correto.
Dados: Ca = 40 g/mol
O = 16 g/mol
H=1g/mol
Ct = 35,5 g/mol
01) A reacdo acima € uma reagdo de dupla troca.
02) A massa de &acido cloridrico que ira reagir sera de
7,3 9.
04) A reacdo apresentada envolve a transferéncia de
elétrons.
08) A massa de H0 obtida sera de 3,6 g.
16) A massa de cloreto de calcio formada sera de 11,1 g.
09- Os valores de variagdo de Entalpia de Formagdo no Es-

tado Padrdo (AfH®) para algumas moléculas sdo mostra-
dos na tabela abaixo.

Composto Af H°/ kJ mol™?
C2Hag) +52,2
HCl(g) -92,3

C2HsClyg) -109

Levando esses valores em consideracdao e analisando a
seguinte reagdo quimica, assinale o que for correto.

CoHa(g) + HCl(q) — C2HsCl(g)

01) A reacdo é Endotérmica.

02) O valor da Variagao de Entalpia da Reacao no Estado
Padrdo (A/H°) é, aproximadamente, -68,9 kJ mol.

04) A reacdo é Exotérmica.

08) O valor da Variagao de Entalpia da Reacao no Estado
Padrdo (AH°) é, aproximadamente, +74,6 k] mol L.

16) O valor da Variacdo de Entalpia da Reagdo no Estado

Padrdo (A:H®) pode ser calculado por meio da Lei de
Hess.
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10-

Considerando as seguintes semi-reagdes, assinale o que
for correto.

Au3taq + 36— Aue E°=1,40V

Agtaq + le@ —= Ag) E°=0,80V

01) O ion Ag*(aq) € um agente redutor melhor do que o
ion AU3+(aq).

02) Ao formar-se uma célula eletroquimica (pilha) com
estas duas semi-reagbes, o potencial padrdo da
célula (E°) sera de aproximadamente 0,60 V.

04) A Reacdo Global da célula eletroquimica (pilha) for-
mada sera:
AUt ag) + 3Agds) — Augs) + 3AgT )

08) No processo espontdneo, ouro metalico sera for-
mado.

16) No processo espontaneo, ions prata serdo formados
em solugao.

11-

Considerando-se a avaliagdo da velocidade de uma rea-
¢do quimica, assinale o que for correto.

01) A lei de velocidade de uma reagdo quimica pode ser
determinada pela anadlise da equacgdo que repre-
senta a reagdo quimica.

02) A presenga de um catalizador promove o aumento
da velocidade da reagdo quimica por meio da dimi-
nuicdo da Energia de Ativagao da reagdo.

04) A presencga de um catalizador promove o aumento
da velocidade da reagdo quimica por meio do au-
mento da Energia de Ativagdo da Reacao.

08) Dentre os fatores que alteram a velocidade de uma
reacdo quimica pode-se citar: a concentragdo dos
reagentes, a pressdo, a temperatura e a presenca
de uma catalizador.

16) A presenga de um catalizador promove o aumento
da velocidade da reagdo quimica por meio da dimi-
nuicdo da Energia de Colisdo entre os reagentes.

12-

Em um experimento foram adicionados em um becker
50 mL de solugdo HCt 1 mol/L e 50 mL de solugdo de
NaOH 1 mol/L; a massa da solugdo resultante foi de
100 g. A temperatura das solugdes acida e basica no ini-
cio do experimento era 25 °C, apds a mistura, a tempe-
ratura da solugdo resultante era 32 °C. O experimento foi
realizado sob pressao constante. Diante do exposto, as-
sinale o que for correto.

Dados: Na = 23 g/mol
O = 16 g/mol
H =1 g/mol
Ct = 35 g/mol
Calor especifico da agua = 1 cal/g °C

01) A quantidade de calor liberada na reagdo é de
700 cal.

02) A reagdo entre o HCt e o NaOH é uma reagdo exo-
térmica.

04) A reacgao de 1 mol de HCt com 1 mol de NaOH libera
1.400 cal.

08) O experimento proposto produz uma solugdo
0,5 mol/L de NaCt.

16) A reacdo entre o HCt e o NaOH é uma reagdo de
neutralizagdo parcial, pois o sal produzido é um sal
acido.
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O avental de um técnico de laboratério contém manchas
roxas de iodo I, e azuis de cloreto de cobre II. A simples
lavagem com &gua eliminou apenas as manchas azuis.
Com base nas informagdes, assinale o que for correto.

Dados:
1(Z=53), Cu(Z=29), 0(Z=8), H(Z=1), Ci(Z=17), C(Z=6)

01) O cloreto de cobre II é um composto i6nico que é
sollvel em agua.

02) O iodo é uma substancia apolar que é insolivel na
agua.

04) A féormula do cloreto de cobre II é CuCta.

08) A interagdo que existe entre as moléculas de iodo é
do tipo dipolo-dipolo.

16) A mancha de iodo pode ser removida com tetraclo-
reto de carbono.
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Um fermento quimico utilizado para fazer bolos é o bicar-
bonato de amoénio; quando esse sal é aquecido, ele se
decompde liberando gas carbonico, agua e amonia. Com
base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) O crescimento do bolo ocorre devido a expansdo dos
gases produzidos na decomposicdo do bicarbonato
de amoénio.

02) A reacgdo de decomposicdo do bicarbonato de amo-
nio é uma reacdo de analise.

04) COg2), NH3) e H20() sdo os gases liberados na
reacao de decomposigdo do bicarbonato de aménio.

08) A formula do bicarbonato de amonio € NH4HCOs.

16) O bicarbonato de amdnio também é conhecido como
hidrogenocarbonato de aménio.

15-

O acido sulfurico pode ser obtido pelo método descrito a
seguir:

I - combustdo do enxofre rombico, Ss, a didxido de en-
xofre gasoso;

II - oxidagdo do diéxido de enxofre gasoso a triéxido de
enxofre gasoso;

IIT - o trioxido de enxofre gasoso é borbulhado em agua
produzindo o acido sulfurico.

O método é realizado em condigbes normais de tempera-
tura e pressao.
Dados: S = 32 g/mol, O = 16 g/mol, H = 1 g/mol

Ar atmosférico possui 21% em volume de O3

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) O trioxido de enxofre é um 6xido anfétero.

02) O volume de ar atmosférico necessario para a trans-
formacgdo completa de 32 g de enxofre rombico em
dioxido de enxofre é, aproximadamente, 106,7 L.

04) A massa de enxofre necessaria para preparar 49 g
de acido sulfurico é, aproximadamente, 16 g.

08) O dioxido de enxofre é uma molécula apolar.

16) Uma outra forma alotropica do enxofre é a forma
tetraédrica.
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BIOLOGIA

16- A maioria das espécies de bactéria apresenta nutrigdo he-
terotrofica, alimentando-se de moléculas organicas pro-
duzidas por outros seres vivos. Os processos que permi-
tem as bactérias utilizar a energia do alimento sdo a res-
piracao celular e a fermentagdao. Sobre o assunto, assi-
nale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A respiracdo aerdbica é um processo bioldgico de
obtencdo de energia em que a célula degrada molé-
culas organicas com a participacdo do gas oxigénio
(02). As moléculas orgéanicas sdo degradadas a gas
carbonico (CO2) e agua.

As espécies de bactérias anaerdbicas que nao tole-
ram a presenca de oxigénio e morrem sdo chamadas
de anaerdbicas facultativas. Como exemplo, temos
as bactérias que causam o tétano, as quais podem
obter energia por meio da fermentacgdo acética.

Na fermentagdo, as moléculas organicas ricas em
energia sao degradadas incompletamente, com libe-
racdo de menos energia do que na respiragao. Por
exemplo, a fermentacdo de glicidios por certas bac-
térias e leveduras origina alcool etilico e gas carbo-
nico, processo denominado de fermentagdo alcoo-
lica.

A fermentagdo lactica é realizada por bactérias do
género Lactobacillus. Essas bactérias sdo utilizadas
na produgdo de pdes, onde as bolhas de gas carbo-
nico (CO2) ndo conseguem escapar da superficie da
massa, fazendo-a inchar.

Bactérias como Pseudomonas e Bacillus podem uti-
lizar nitratos como aceptores de hidrogénios em sua
respiragdo anaerobica. Pelo processo de desnitrifica-
cdo, o nitrogénio do solo, na forma de nitrato, re-
torna a atmosfera na forma de N.

17- Os protozoarios sdo organismos unicelulares heterotrofi-

Cos.

Sua estrutura celular varia nos diferentes grupos e

apresentam diferentes habitats. Assinale o que for cor-
reto sobre os protozoarios.

01)

02)

04)

08)

16)

Muitas amebas, gragas a sua flexibilidade, projetam
prolongamentos celulares (pseuddpodes) para a
captura de alimento, ingerindo-o por fagocitose.
O alimento capturado fica envolvido por uma bolsa
(o fagossomo), que recebe enzimas dos lisossomos.
No interior deste vacuolo, ocorre a digestdo intrace-
lular.

A regulagdo da osmose (osmorregulagdo) é um dos
problemas enfrentados pelos protozoarios de agua
doce. Como seu citoplasma é hipertonico em relagao
ao meio externo, a dgua é absorvida em excesso,
podendo causar a ruptura da célula. A osmorregula-
Gcdo nos protozoarios é realizada por vacuolos con-
trateis que eliminam o excesso de agua.

A maioria dos protozoarios de vida livre realiza divi-
sdo binaria. A célula cresce até determinado tama-
nho e divide-se ao meio, originando dois novos indi-
viduos.

A leishmaniose tegumentar (ou Ulcera-de-bauru) é
uma doenga parasitaria de pele e mucosas causada
por protozoarios do género Leishmania. Na pele,
ocorre a formagao de feridas ulcerosas, com bordas
elevadas e fundo granuloso. A transmissdo ocorre
pela picada do mosquito do género Lutzomya infec-
tado.

A malaria é causada pelo Trypanosoma cruzi e
transmitida por insetos popularmente chamados
“barbeiros”. Os picos de febre alta, caracteristicos
da doenca, coincidem com o rompimento das hema-
cias infestadas pelos protozoarios.
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18- Analise a tabela abaixo sobre os componentes do reino
Plantae. Relacione as caracteristicas morfoanatomicas
aos filos existentes e assinale o que for correto.

Os componentes atuais do reino Plantae

Vasos condutores Semente Fruto Filos

Avasculares - - I

Sem - I

Vasculares Semente
Com Gimnospermas 11
Semente Angiospermas v

01) Entre os filos representados em I estdo:

Bryophyta (musgos), Hepatophyta (hepaticas) e
Anthocerophyta (antéceros).

02) Um dos filos representantes em IV é o Cycadophyta.
O filo Cycadophyta pode apresentar arvores com
frutos que atingem até 30 metros de altura.

04) Em III, podemos ter representantes dos filos

08)

16)

Pterophyta e Lycophyta.
Os representantes mais conhecidos das Gimnosper-

mas no Brasil sdo os pinheiros. O Pinheiro do Parana
faz parte do filo Coniferophyta.

Em II, temos as plantas vasculares sem sementes e
seus principais representantes sao os Anthoce-
rophyta e Ginkgophyta.




19- Em cidades industriais, a inversdo térmica é particular-

mente grave, visto que detém grande quantidade de po-
luentes no ar. Analise os graficos abaixo, bem como os
esquemas representativos sobre o fendmeno da inversdo
térmica e assinale o que for correto.

(D)

Altitude

Temperatura ——

(1)

Ar frio

Altitude

Temperatura ——

Adaptado de: Lopes, S., Rosso, S. BIO. 22 ed. Volume 1.
Sdo Paulo: Editora Saraiva, 2010.

01) O fendmeno sem inversdo térmica pode ser visuali-
zado em (II). A zona de ar quente, proxima ao ar
frio da superficie, forma uma camada protetora que
impede a dispersdo dos gases que danificam a ca-
mada de ozonio.

02) Em area industrializada, onde ocorre o evento de in-
versdo térmica (II), podemos observar a presenca
de uma massa de ar quente, onde normalmente a
atmosfera é fria.

04) A troposfera torna-se cada vez mais fria a medida
que aumenta a altitude. No entanto, uma massa de
ar quente pode encobrir uma camada mais fria (1),
a partir disso as correntes de convecgao tornam-se
fracas e incapazes de dispersar o ar e, consequen-
temente, as substancias poluidoras.

08) O monodxido de carbono é um gas perigoso, inodoro,
que se mistura ao ar e é inspirado também. Ao pas-
sar pelo sangue, associa-se a hemoglobina, origi-
nando a carboxiemoglobina. A hemoglobina, associ-
ada ao mondxido de carbono, fica impossibilitada de
transportar oxigénio.

16) Em (I), podemos observar o esquema da atmosfera
em area industrializada, sem o evento de inversdo
térmica. Conforme ocorre o aumento da altitude,
ocorre a diminuigdo da temperatura do ambiente.

20- Os processos ativos sdo os que ocorrem por meio das

membranas da célula gracas ao fornecimento de energia
do metabolismo celular e sdo caracterizados pelo movi-
mento de soluto contra o gradiente de concentragdo. O
esquema abaixo mostra a diferenga de concentragdo dos
ions Na* e K* dentro e fora de uma célula. Analise a figura
abaixo e assinale o que for correto.

01) Os processos ativos ocorrem pelo movimento do so-
luto da solugao menos concentrada para a mais con-
centrada e sdo realizados por proteinas carreadoras
(permeases), presentes na membrana plasmatica.

02) No desenho esquematico, o ion Na* estd em uma
concentracdo maior no liquido extracelular do que
no intracelular. J4 com o ion K* ocorre o inverso,
portanto sua concentragdo é maior dentro da célula.

04) A alta concentracdo de ions K* na célula é impor-
tante para a sintese proteica e algumas etapas da
respiragdo. O bombeamento de Na* para meio ex-
tracelular contribui para a regulagdo osmoética da cé-
lula, evitando que se torne hiperténica. O processo
ativo que permite a concentragao diferencial destes
ions na célula é chamado de bomba de sdédio e po-
tassio.

08) O bombeamento de ions Na* para dentro da célula
e de ions K* para fora da célula é realizado por uma
proteina transportadora, com o fornecimento de
energia na forma de ATP (trifosfato de adenosina).

16) No processo ativo de transporte através da mem-
brana, utilizando energia fornecida por ATP (trifos-
fato de adenosina), os ions Na* (que penetram na
célula por difusao facilitada) sdo levados para o meio
extracelular e os ions K* (que saem da célula por
difusdo facilitada) sdao levados para o meio intrace-
lular.
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21- As pteridofitas sdo um grupo de plantas traqueoéfitas sem

sementes. Assinale o que for correto a respeito das ca-
racteristicas deste grupo.

01) Nas pteriddfitas, os gametdfitos sdo reduzidos e os
esporofitos sdo a fase predominante do ciclo de vida.
Nos esporofitos, os esporangios podem ficar reuni-
dos em estruturas chamadas de soros, ou entao em
estrodbilos.

02) A existéncia de vasos verdadeiros (xilema e floema)
possibilitou o transporte rapido de agua e sais mine-
rais até as folhas e de seiva elaborada da folha para
as demais partes da planta, propiciando a existéncia
de plantas maiores.

04) As araucarias, muito abundantes no estado do Pa-
rand, sdo exemplos classicos deste tipo de planta.
Além disso, podemos citar as sequoias, samam-
baias, cicas e espécies do género Pinus.

08) No ciclo de vida das samambaias, os esporos (n) sdo
liberados e, ao germinarem, dao origem ao gameté-
fito (ou prétalo), onde se desenvolvem gametangios
femininos e masculinos.

16) As samambaias arborescentes podem apresentar
raizes adventicias (raizes que partem do caule).
Essa trama de raizes é conhecida popularmente por
xaxim, muito utilizado para a manutengdo de plan-
tas ornamentais. Atualmente, devido ao uso irracio-
nal deste recurso natural, o uso de xaxim pego di-
retamente da natureza esté proibido.

22- Analise o quadro abaixo representando caracteristicas

gerais de alguns grupos de artrépodes. Respeitando a nu-
meragado presente no quadro, assinale o que for correto.

ARACNIDEOS INSETOS CRUSTACEOS QUILOPODES
Exemplo %) Borboleta, Camardo, an
formiga lagosta
Pernas 4 pares (I1I1) Varidvel (Iv)
Antenas (V) (VI) 2 pares 1 par
Respiragdo Traqueia ou . .
Filotraqueia Traqueia (VII) Traqueia
Excregdo Tubulos de Tubulos de
(VIIT) Malpighi 1) Malpighi

01) (I) Aranha, escorpido
(II) Lacraia
(IV) 1 par por segmento

02) (III) 3 pares
(V) Ausentes
(VIII) Glandulas Coxais e Tubulos de Malpighi

04) (VI) 1 par
(VII) Branquias
(IX) Glandulas verdes

08) (III) 2 pares
(V) 1 par
(VII) Filotraqueia
16) (IV) 4 pares
(VI) 2 pares
(IX) Glandulas Coxais
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23- A visdo em cores depende de pigmentos sensiveis a luz,

presentes em trés tipos de células especiais da retina
(os cones). Em uma das formas do daltonismo, ha difi-
culdade para distinguir entre certos tons de verde, ama-
relo e vermelho. Essa forma de daltonismo € provocada
por um alelo recessivo ligado ao sexo (cromossomo X).
Uma mulher de visdo normal, cujo pai era daltonico,
casa-se com um homem dalténico. Assinale o que for cor-
reto sobre a prole desse casal.

01) Esse casal apresenta 75% de probabilidade de gerar
uma menina daltonica.

02) Todos(as) os(as) filhos(as) gerados(as) por esse ca-
sal serdo dalténicos(as).

04) Somente os meninos, filhos desse casal, poderdo
apresentar o daltonismo.

08) Os gendtipos desse casal podem ser representados
da seguinte maneira: mulher (X°X9) e homem (X9Y).

16) Esse casal podera gerar filhos(as) com visdo normal
e filhos(as) daltdnicos(as).
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24-

Inimeros estudos atribuem muitas das caracteristicas ti-
picamente humanas a adaptagdo de linhagens ancestrais
primatas. Sobre as adaptagdes fundamentais na evolucdo
dos primatas que originaram a linhagem da espécie hu-
mana, assinale o que for correto.

01) A complexidade do comportamento social que surgiu
no grupo dos primatas, como o intenso cuidado com
a prole, foi um importante fator em sua evolugao,
pois se relaciona com o desenvolvimento do encé-
falo.

02) O polegar disposto em angulo de 90°, em relagao
aos demais dedos, permitiu aos primatas segurar
objetos e se agarrarem mais firmemente aos galhos
das arvores.

04) A grande mobilidade dos membros posteriores e an-
teriores, em relagao ao tronco, conferiu ampla vari-
edade de movimentos aos primatas, o que lhes pos-
sibilitou pular de galho em galho.

08) A diminuicdo da massa encefélica e, consequente-
mente, aumento do cranio e da arcada dentaria
(caninos bem desenvolvidos em relagdo aos outros
dentes) foi de fundamental importancia para que os
primordios da espécie humana pudessem explorar
novos alimentos.

16) Caracteristicas como a postura bipede, os bracos
mais longos do que as pernas, dedos das maos e pés
mais curvos, visao bidimensional e a diminuigdo do
cranio permitiram uma mudancga de vida nos ances-
trais primatas, que abandonaram o modo de vida
arboricola e passaram a explorar o campo.

26- Substancias organicas produzidas nas folhas séo trans-

portadas para as raizes pelas camadas mais externas do
caule. Se removermos um anel da casca no caule princi-
pal, a planta morrera, pois suas raizes deixam de receber
o alimento enviado pelas folhas. Sobre o assunto, assi-
nale o que for correto.

01) Com a remogao do anel externo da casca, o trans-
porte da seiva bruta fica interrompido. Os vasos xi-
lematicos deixam de distribuir as substancias orga-
nicas produzidas pelas folhas para as regides de cé-
lulas consumidoras (raizes).

02) A remogao do anel da casca faz com que a seiva
elaborada, transportada pelos vasos do xilema e
composta por agua e sais minerais absorvidos pelas
raizes, ndo chegue até a regido do caule e se dirija
para as folhas, impedindo o crescimento da planta.

04) A remocao de um anel de casca em um ramo inter-
rompe os vasos floematicos e bloqueia o fluxo da
seiva elaborada. A seiva acumula-se na regiao ime-
diatamente acima do anel, o que provoca o cresci-
mento dos tecidos e inchago da regido.

08) As células consumidoras sdo aquelas presentes nas
folhas e sdo assim chamadas por “consumirem”
energia solar para a realizagdo da fotossintese e,
consequente produgdo de substancias organicas, as
guais sdo enviadas para as regides de células expor-
tadoras.

16) Segundo a hipdtese do fluxo por pressdo, o trans-
porte da seiva elaborada ocorre devido a um fluxo
gerado por diferenca de potencial osmético entre cé-
lulas produtoras e células consumidoras de substan-
cias organicas. A diferenga osmdtica decorre do
bombeamento ativo, com gasto de ATP.

25-

Os anfibios apresentam sexos separados. Quando a fé-
mea expele seus gametas, o0 macho elimina sobre eles os
seus espermatozoides; portanto, a fecundacdo é externa
e o desenvolvimento ocorre dentro da agua. Assinale o
que for correto sobre o desenvolvimento embrionario em
anfibios.

01) A gastrulagdo nos anfibios ocorre por embolia,
quando as células do polo vegetativo sdo empurra-
das para dentro, comprimindo a blastocela.

02) Nos anfibios, o ectoderma dorsal forma a placa neu-
ral, que se dobra e se funde pelas bordas, produ-
zindo o tubo nervoso. O ectoderma que reveste o
embrido origina a epiderme da pele do anfibio, com
as suas glandulas.

04) O ovo de anfibio é do tipo alécito com pequena
quantidade de vitelo, porém suficiente para alimen-
tar o embrido durante todo o seu desenvolvimento.

08) Da-se o nome de mimetismo ao fenémeno da trans-
formagdo da forma larval de girino para o estagio
adulto de um anfibio. Durante esse processo, as
bréanquias sdo formadas e ocorre a regressdo da
cauda, com concomitante desenvolvimento dos
membros anteriores e posteriores.

16) A blastula em anfibios apresenta mais de uma ca-

mada de células e sua blastocela estd em posigdo
excéntrica (mais proximo do polo animal).
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27- O ciclo da agua é extremamente importante, pois esta
substancia faz parte dos processos metabdlicos de todos
0s seres vivos. Assinale o que for correto sobre o ciclo
biogeoquimico da agua.

01)

02)

04)

08)

16)

O pequeno ciclo da agua (ciclo curto) é o ciclo das
chuvas. A agua dos oceanos, lagos, rios, geleiras, e
até mesmo aquela presente no solo evapora, pas-
sando a forma gasosa. O vapor de agua entdo con-
densa-se e origina as nuvens, retornando a crosta
terrestre na forma de chuva.

O grande ciclo de agua (ciclo longo) é aquele do qual
participam os seres vivos. Por exemplo, em um
ecossistema de terra firme, as raizes das plantas ab-
sorvem agua do solo, a qual é utilizada em reagGes
quimicas e na fotossintese. Na respiragdo, as plan-
tas liberam gas carbdnico e agua.

O pequeno ciclo da agua (ciclo curto) é aquele de
que fazem parte os animais e as plantas. A absorgao
de agua por estes seres vivos é utilizada no meta-
bolismo dos mesmos. Nos animais, o retorno da
agua ao ambiente é feito exclusivamente pela elimi-
nacao da urina. Nos vegetais, a gutacdo permite o
retorno da agua ao ambiente.

As plantas perdem agua continuamente por transpi-
racdo, principalmente durante o dia, quando seus
estdmatos estdo abertos. A liberagcdo de agua na
forma de vapor pelos estomatos, além de resfriar a
planta, contribui para a manutengao da umidade do
ar favoravel a vida.

O ciclo das chuvas faz parte do grande ciclo de agua
(ciclo longo). A agua liquida do ambiente (lagos, rios
e oceanos) evapora e, nas camadas mais altas da
atmosfera, o vapor de agua condensa-se, originando
as nuvens. A agua retorna ao ambiente terrestre na
forma de chuva. A agua presente nas geleiras ndo
participa do grande ciclo de agua.

28- Sobre os 6rgdos da audigdo e do equilibrio dos vertebra-

dos,

01)

02)

04)

08)

16)

assinale o que for correto.

Muitos peixes possuem a linha lateral, onde se en-
contram grupos de células receptoras (os neuro-
mastos), mergulhada em um canal com agua. Essa
linha corre pelos lados do corpo e se ramifica na al-
tura da cabecga, acusando vibracdes da agua e al-
guns sons emitidos por outros animais.

Em peixes, na cavidade das camaras e dos canais
da orelha interna (ouvido interno) ha liquido, células
sensoriais e otdlitos. Mudangas na posicdo do peixe
movimentam o liquido e os otdlitos, estimulando as
células sensoriais, que enviam impulsos ao cérebro
para manutengédo do equilibrio.

Nos vertebrados terrestres, o 6rgdo auditivo é capaz
de amplificar sons. Nos anfibios, a amplificagdo do
som é feita pelo timpano, que transmite a vibracdo
para a columela ou estribo (0osso na orelha média),
que passa vibragdo para a orelha interna.

Nos mamiferos, a orelha pode ser dividida em ex-
terna, média e interna. No final do canal auditivo
esta localizado o timpano, o qual vibra de acordo
com o som que chega a ele. As vibragdes sao trans-
mitidas para trés ossos pequenos: martelo, bigorna
e estribo.

No aparelho vestibular (ou labirinto), ha células sen-
soriais ciliadas, as quais enviam mensagens ao sis-
tema nervoso sobre as mudancas de posicdao do
corpo. Em resposta, o sistema nervoso envia sinais
aos musculos para ajustar a postura e manter o
equilibrio.
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29-

Algumas doengas passam de uma pessoa para outra prin-
cipalmente por meio da relagdo sexual: sdo as doengas
sexualmente transmissiveis (DSTs). Assinale o que for
correto sobre as caracteristicas e modos de prevencgao
das DSTs.

01) A candidiase é causada pelo papilomavirus humano
(HPV) que forma verrugas na regido genital mascu-
lina e feminina e no colo do Utero. O tratamento con-
siste no uso de cremes e medicamentos que comba-
tam o virus. No momento do parto, o virus pode
passar para a crianga.

02) A hepatite B é causada por virus que, com o tempo,
pode provocar problemas hepaticos. Entre as formas
de transmissdo, o virus pode passar da mée para o
filho durante o parto, por isso, logo ao nascer, a cri-
anca ja deve tomar a primeira dose da vacina.

04) O virus da imunodeficiéncia humana (HIV) pode ser
transmitido por meio de varios fluidos corporais con-
taminados (sangue, sémen, secrecdo vaginal e leite
materno, por exemplo), quando esses entram em
contato com mucosas como boca, anus, vagina e
com a pele que tenha algum tipo de ferimento.

08) A sifilis é causada pela bactéria Trepanema
pallidum. Comega com o aparecimento de uma fe-
rida avermelhada e dura na area genital, principal-
mente. Com o tempo, pode evoluir para feridas na
pele, febre e dor de garganta, entre outros sinto-
mas. O diagndstico é realizado por meio de exame
de sangue e o tratamento é a base de antibioticos.

16) A herpes genital é causada pelo piolho pubico (co-
nhecido como “chato”), o qual fica aderido aos pelos
pubianos. O local fica vermelho e causa coceira in-
tensa na regido, evoluindo para feridas avermelha-
das. O quadro de herpes apresenta varias recaidas
ao longo da vida do individuo.

30-

O tecido epitelial reveste o corpo humano e as cavidades
internas e forma as glandulas. Suas células sdo muito
unidas, havendo pouca quantidade de substancia inter-
celular entre elas. Analise as alternativas e assinale o que
for correto sobre o epitélio.

01) Quase todos os epitélios possuem, na superficie de
contato com o tecido conjuntivo, uma regido for-
mada por glicoproteinas e fibras de proteinas. Essa
regido é chamada de lamina basal e promove a ade-
sdo entre os dois tecidos.

02) Células caliciformes produtoras de muco (substancia
viscosa formada por glicoproteinas) sdo encontradas
na epiderme, auxiliando na protecdo da superficie
da pele contra a penetracao de agentes estranhos.

04) O epitélio do intestino delgado é constituido por uma
camada simples de células cilindricas com varias do-
bras (ou microvilosidades), que aumentam a area
de absorgdo de alimento.

08) O epitélio dotado de cilios é encontrado na bexiga
urinaria e tem fungdo de proteger a superficie contra
impurezas, além de elevar o grau de distensdo do
orgdo.

16) A derme é a primeira camada de defesa do corpo.
Néo apresenta vasos sanguineos e sua nutrigdo é
realizada pelo tecido adjacente. Geralmente, possui
terminagGes nervosas sensiveis a estimulos.
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FisicA

SE NECESSARIO, NAS QUESTOES DE 31 A 45,
UTILIZE OS VALORES FORNECIDOS ABAIXO:

Densidade da 4gua = 1 g/cm?
Aceleragdo da gravidade g = 10m/s?
lcal=4]

1 atm =1 x 10° Pa

Velocidade do som no ar = 330 m/s

31-

Um bloco de madeira, de massa igual a 200 g, esta
inicialmente em repouso sobre um piso horizontal, tam-
bém de madeira. Uma forga, cujo modulo é 1,5 N, é exer-
cida sobre o bloco. Sabendo que os coeficientes de atrito
estatico e cinético, entre o bloco e o piso, sdo, respecti-
vamente, 0,5 e 0,2, assinale o que for correto.

01) Se aforga for paralela a diregdo horizontal, o médulo
da aceleragéo do bloco é 5,5 m/s?.

Se a forga aplicada for paralela a diregdao horizontal,
0 modulo da forca de atrito estatico maxima entre o
bloco e o piso é 1 N.

Se a diregdo da forga for ao longo da diregdo verti-
cal, a forga resultante sobre o bloco é nula.

Se a forga for aplicada horizontalmente, fazendo
com que o bloco percorra uma distancia de 50 cm,
0 modulo do trabalho realizado pela forga de atrito
sobre o bloco é 0,20 J.

Qualquer que seja a diregao da forga aplicada sobre
o bloco, os valores da forga normal, exercida pelo
piso sobre o bloco, e da forga peso do bloco, serdo
sempre iguais e de sentidos contrarios.

02)

04)

08)

16)

32-

Um objeto de massa igual a 100 g é langado vertical-
mente para cima, com uma velocidade inicial de 20 m/s,
a partir de uma altura de 1 m em relagd@o ao solo. A tabela
a seguir apresenta os valores da posicdo em fungao do
tempo para o movimento do objeto. A partir do
enunciado e desprezando os efeitos de atrito, assinale o
que for correto.

t (s) 0 1 2 3 4
y (m) 1 16 21 16 1

01) Para um observador fixo ao solo, a trajetéria do ob-
jeto é uma parabola.

02) O mddulo da velocidade com que o objeto atinge o
solo é menor que 22 m/s.

04) O objeto atinge o solo no tempot =5s.

08) Entre ostempost=3set=4s, 0 movimento do
objeto é retrégrado e acelerado.

16) A altura maxima atingida pelo objeto em relagdo ao

solo é 22 m.
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33-

Um cubo de massa m desloca-se, com uma velocidade v,
sobre uma superficie horizontal sem atrito. Ele colide,
frontalmente, com outro cubo de massa 2 m, inicialmente
em repouso na mesma superficie. Apds a colisdo, o cubo
de massa m se desloca ha mesma diregao e sentido ini-
cial, com uma velocidade v/2. Desprezando a existéncia
de forgas externas, assinale o que for correto.

01)
02)

A colisdo entre os cubos foi parcialmente elastica.

Em colisGes, a conservagao da quantidade de movi-
mento ndo implica, necessariamente, na conserva-
cdo da energia cinética.

Para um sistema de corpos isolados de forgas exter-
nas, a quantidade de movimento do sistema é cons-
tante.

Para qualquer tipo de colisdo, o impulso aplicado em
um dado objeto € numericamente igual a variacdo
temporal da sua energia cinética.

ApOs a colisdo, os cubos se deslocam na mesma di-
recdo e no mesmo sentido.

04)

08)

16)

34-

Uma esfera maciga, com uma massa de 75 g e 500 cm?
de volume, encontra-se totalmente submersa em um re-
cipiente com agua. A esfera esta presa ao fundo do reci-
piente por um fio ideal, inextensivel, de volume e massa
despreziveis. Em relagdo ao enunciado, assinale o que for
correto.

01) Se o fio for cortado, o empuxo sobre a esfera e o
seu peso serdo iguais em mddulo e de sentidos con-

trarios.
O empuxo exercido pela dgua sobre a esfera é 5 N.

Para o presente caso, a tensdo que o fio exerce so-
bre a esfera ndo depende da profundidade em que
a esfera se encontre.

A tensdo exercida pelo fio sobre a esfera é 4,25 N.
A tensdo exercida pelo fio, sobre a esfera maciga,
nao depende do volume da esfera submersa no
liquido.

02)
04)

08)
16)
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35-

Um reservatorio cubico, cujas paredes possuem espes-
sura desprezivel, possui arestas com 1 m de compri-
mento e uma massa de 20 kg. O reservatorio possui a
face superior aberta, metade do seu volume é preenchida
com agua e encontra-se sobre uma superficie plana. Em
relagdo ao enunciado, assinale o que for correto.

01) A pressdo exercida somente pelo reservatorio com

agua sobre a superficie plana é 5,2 kPa.

O valor da pressao atmosférica independe da alti-

tude em relagdo ao nivel do mar.

04) A forca normal exercida pela superficie sobre o re-

servatorio é 250 N.

Como o reservatério possui a face superior aberta,

a pressdo hidrostatica e a pressdo barométrica no

fundo do reservatério possuem o mesmo valor.

16) A pressdo hidrostatica exercida pela dgua no fundo
do reservatorio é 5 kPa.

02)

08)

36-

Um gas, considerado ideal, a uma temperatura de 27°C,
ocupa um volume de 25 L. Através da troca de 305 cal
com o meio ambiente o gas se expande isobaricamente,
deslocando um émbolo sob uma pressdo de 1 atm, até
atingir um volume de 30 L. Desprezando forgas de atrito,
assinale o que for correto.

01) Quando o gas atinge o volume de 30 L, sua tempe-
ratura é 87°C.

O trabalho realizado pelo gas é 500 J.
A variacdo da energia interna do gas é 180 cal.

Um gas ideal satisfaz certas caracteristicas, entre as
quais podemos citar: o tamanho de suas particulas
é desprezivel e as colisdes entre essas particulas sdo
inelasticas.

Para o processo descrito no enunciado, o grafico
V x T apresenta uma reta paralela ao eixo horizontal.

02)
04)
08)

16)
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37-

A termodinamica, além da sua importéancia tecnoldgica
relacionada a industrializacdo e aos meios de transporte,
com o desenvolvimento e uso das maquinas a vapor, esta
intimamente relacionada com os processos fisicos que
envolvem trocas de calor e realizagdo de trabalho meca-
nico. Em relagdo a termodinamica e suas leis, assinale o
que for correto.

01) A Lei Zero da Termodinamica estabelece que, se
dois corpos estdo em equilibrio térmico com um ter-
ceiro, entdo estardo em equilibrio térmico entre si.

02) A variagdo de energia interna de um gas ideal ndo
depende do processo envolvido, depende apenas
dos estados inicial e final.

A Segunda Lei da Termodinamica estabelece uma
regra para a troca de calor entre dois corpos a tem-
peraturas diferentes.

Carnot estabeleceu uma relagdo para o valor ma-
ximo de rendimento de uma maquina térmica ideal.
A Primeira Lei da Termodinamica esta relacionada
com o principio da conservagdo da energia.

04)

08)

16)

38-

Uma mola ideal possui uma de suas extremidades fixa a
uma parede e na outra ha um bloco cuja massa é 100 g.
A mola é distendida horizontalmente e o bloco oscila,
realizando um movimento harmonico simples, com uma
amplitude de 10 cm, sobre uma superficie horizontal sem
atrito. Sabendo que a energia cinética maxima do bloco
€ 0,2 ] e desprezando efeitos dissipativos, assinale o que
for correto.

01) A constante elastica da mola é 40 N/m.
T
02) O periodo préprio da oscilagdo é To S.
04) A energia mecanica desse sistema massa-mola é

0,4 1.
08) A pulsagdo do movimento harmodnico simples em
questdo é 20 rad/s.

16) O modulo da forca elastica maxima exercida pela
mola sobre o bloco é 8 N.
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39-

Em relagdo as ondas sonoras e suas propriedades, assi-
nale o que for correto.

01) Ondas sonoras sdo ondas longitudinais que se pro-
pagam apenas no ar.

02) As ondas sonoras, utilizadas em aparelhos de ultras-
som, geralmente possuem frequéncia da ordem de
16 Hz.

04) Uma ambulancia, com a sirene ligada, aproxima-se
de um observador em repouso. Se a velocidade da
ambulancia é 108 km/h, a frequéncia do som que o
observador ouve é 10% maior do que a frequéncia
real do som emitido pela ambuléncia.

08) O som, pelo fato de ser uma onda longitudinal, ndo
sofre difragdo.

16) Sabendo que a intensidade do som emitido por um
alto falante, a 1 m de disténcia, é 10~ W/m?, pode-

mos afirmar que, nesse ponto, seu nivel sonoro é
40 dB.

40-

Um estudante pretende fotografar seu colega, que possui
1,60 m de altura, utilizando uma cdmara escura de orifi-
cio. A camara escura, na forma de um cubo, possui lados
com 10 cm de comprimento e um furo centralizado em
uma das faces. No fundo da camara escura, na face
oposta ao furo e centralizado em relagdo a face, hd um
papel fotografico quadrado com 4 cm de lados. Utilizando
os principios da éptica geométrica, assinale o que for cor-
reto.

01) Uma das condigdes para que essa pessoa seja foto-
grafada de corpo inteiro é que ela esteja a pelo me-
nos 4 m da cdmara escura.

02) A imagem formada no fundo da camara escura é
invertida.

04) Se aumentarmos o diametro do orificio, a nitidez da
imagem formada ird aumentar.

08) A imagem formada no fundo da camara escura é
real.

16) A producdo da imagem numa cémara escura se
baseia no principio da propagagdo retilinea da luz.

41-

Um objeto real, localiza-se sobre o eixo principal de um
espelho esférico coOncavo e a uma distancia de 15 cm de
seu vértice. Considerando que o raio desse espelho é
20 cm, assinale o que for correto.

01) A imagem do objeto localiza-se a 10 cm do centro
de curvatura do espelho.

02) A imagem do objeto produzida pelo espelho é duas
vezes menor que o objeto.

04) A imagem do objeto é invertida.
08) Para o espelho em questédo, o foco principal é real.
16) A imagem do objeto é virtual.
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42-

As extremidades de um fio metdlico com 10 m de com-
primento e area de segédo circular de 1 mm? sdo conecta-
das a uma fonte de corrente constante de 10 mA. O fio é
enrolado de modo a ficar compacto e inserido num reser-
vatorio com agua, cuja temperatura pode ser controlada.
Em relagdo ao enunciado, assinale o que for correto.

Dados:
Resistividade do fioa 0°C = 2 x 1072 Q- mm?/m
Coeficiente de temperatura para o fio = 4 x 1073 °C™?

01) A resisténcia elétrica de um resistor ndo depende do
material de que é feito, apenas da sua geometria e
temperatura.

Para uma temperatura de 100°C, a diferenga de po-
tencial entre os terminais do fio é 2,8 mV.

No presente caso, uma variagdo de temperatura do
fio ird acarretar uma variagdo da diferenca de po-
tencial entre seus terminais.

A resisténcia elétrica de um fio metalico é direta-
mente proporcional a sua area de segdo transversal.
Para uma temperatura de 0 °C, a resisténcia elétrica
dofio € 0,2 Q.

02)

04)

08)

16)

43-

Dois capacitores constituidos, cada um por duas placas
paralelas, cada uma de area A, separadas uma da outra
por uma distancia d, sdo conectados entre si em paralelo.
Os dois capacitores estdo também conectados a uma ba-
teria ideal cuja diferenca de potencial é V. Apds os capa-
citores serem totalmente carregados, a bateria é desco-
nectada do circuito. Considerando que o material dielé-
trico entre as placas dos capacitores é o ar, assinale o
que for correto.

01)
02)

A capacitancia equivalente do sistema é 2-¢,-A/d.
Se a regido entre as placas dos capacitores for to-
talmente preenchida com papel, a capacitancia do
sistema ira diminuir.

O moddulo da carga elétrica armazenada em cada
placa é g,-A-V/d.

O méddulo do campo elétrico, na regido situada entre
as placas dos capacitores, é V/d.

A energia potencial elétrica total armazenada no sis-
tema é g, -A- VZ/d.

04)
08)

16)

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGOES

44-

Um circuito elétrico é formado por duas léampadas incan-
descentes ligadas em série, sendo que cada uma possui
uma resisténcia elétrica de 1 Q. Conectada em paralelo
com elas, ha uma terceira ldmpada, cuja resisténcia elé-
trica é 2 Q. O circuito é alimentado por uma bateria ideal
de 5 V. Considerando que os fios de conexdo sao ideais,
assinale o que for correto.

01) Os valores da corrente elétrica que circula por cada
uma das trés lampadas sdo iguais.

Se qualquer uma das lampadas queimar, a corrente
elétrica em qualquer ramo do circuito é 2,5 A.

A resisténcia equivalente do circuito é 1 Q.

A poténcia elétrica total dissipada no circuito, devido
ao efeito Joule, é 18,75 W.

A diferenga de potencial em qualquer uma das lam-
padas é 2,5 V.

02)

04)
08)

16)

45-

Considere uma bobina longa, produzida pelo enrolamento
de um fio condutor ideal. O comprimento da bobina é L e
ela possui N espiras idénticas, igualmente espacadas. A
bobina é conectada a uma bateria ideal, fazendo com que
nela circule uma corrente I. Desprezando-se os efeitos de
borda, assinale o que for correto.

01) O campo magnético no interior da bobina é direta-
mente proporcional ao seu comprimento.

O fluxo do campo magnético no interior da bobina é
inversamente proporcional ao seu nimero de espi-
ras.

No interior da bobina, o campo magnético pode ser
considerado uniforme.

O campo magnético no interior da bobina é paralelo
ao eixo geométrico da bobina.

Uma carga elétrica no interior da bobina sempre ira
sofrer o efeito de uma forca magnética.

02)

04)
08)

16)
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